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D Wybierz poprawne dokoriczenie zdania.
Zespol komorek o podobnej budowie 1 wspolnym pochodzeniu oraz pelnigey okreslone
funkcje to
A. narzad. B. tkanka. C. organizm., D. uktad narzadow.

B Ocen prawdziwosé stwierdzen. Zaznacz P, jeéli zdanie zawiera prawdziwe
informacje, lub F, jesli falszywe.

Homeostaza to zdolno$¢ organizmu do utrzymywania wzglednie p .
statych warunkéw $rodowiska zewngtrznego.

Wzrost temperatury ciala moze powodowac zaburzenie homeostazy P ¥
W organizmie,

Mechanizm ujemnego sprz¢zenia zwrotnego polega na tym, ze efekt P ¥
koncowy danego procesu prowadzi do jego zahamowania.

Przyporzadkuj rodzajom tkanek przedstawionym na ilustracjach (A—C) wlaSciwe
opisy (1-6). Uwaga: niektore opisy pasuja do kilku rodzajow tkanek.

1. Te komoérki migéniowe moga mie¢ wigceej niz jedno jadro komoérkowe.

2. Skurcz tych widkien migéniowych nie podlega naszej woli.

3. Te wlokna migéniowe sq wyposazone we wstawki.

4. Na preparatach mikroskopowych jest widoczne poprzeczne prazkowanie tego whokna.

5. Wiokna tej tkanki sg widlasto rozgalezione.
6. Tkanka ta buduje migsnie szkieletowe.

B Ocen prawdziwosé stwierdzen. Zaznacz P, jeSli zdanie zawiera prawdziwe
informacje, lub F, jesli falszywe.

Komorki glejowe odpowiadaja za przewodzenie impulsow nerwowych. P F

Jedna z funkeji komorek glejowych jest dostarczanie substancji P F
odzywczych neuronom.

Komarki glejowe tworza ostonki mielinowe wokol dendrytow, P F

B Ocen prawdziwosé stwierdzen. Zaznacz P, jesli zdanie zawiera prawdziwe
informacje, lub F, jesli falszywe.

Do tkanek facznych wlasciwych zaliczamy tkanki wioknista i chrzgstna, P |F

Gléwna funkeja tkanki thuszezowej brunatnej jest funkcja termoregulacyjna.

Tkanka wloknista buduje skore wlasciwa. P | F
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B Na ilustracjach (A—C) przedstawiono trzy rodzaje tkanki nablonkowej. (-./2p)
A. . B. I C.

w

a) Wskaz, ktéra ilustracja (A—C) przedstawia nablonek budujacy wewngtrzne
powierzchnie Zoladka i jelita cienkiego. Podaj nazwe tego nablonka.

b) Zaznacz dwie wspdlne cechy budowy wszystkich tkanek nablonkowych.
A. Obecnos¢ wielu warstw komorek nablonkowych.

B. Obecnosc jednej warstwy komorek nablonkowych,

C. Obecnos¢ blony podstawne;.

D. Obecnos¢ mikrokosmkaow.

E. Zwarty uklad komorek.

B Na ilustracjach (A-D) przedstawiono cztery rodzaje tkanki lacznej. (../3p)
A _ B. - C D. 7=
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a) Dopasuj ilustracje (A-D) do podanych opiséw budowy lub funkeji tkanki lacznej
(1-4).

1. Buduje sciggna oraz wigzadla przymocowujgce migsien do kosei.

2. W jej substancji migdzykomarkowej znajduja si¢ duze ilosci substancji mineralnych.
3. Jedna z jej funkgeji jest termoizolacja.

4. Buduje malzowing uszna.

b) Okreél na podstawie ilustracji, ktéra z tkanek zawiera duzg ilo$¢ wlékien
kolagenowych i sprezystych, zapewniajacych jej elastyczno$é oraz wytrzymalo$é na
Sciskanie i rozciaganie. W odpowiedzi podaj nazwe tej tkanki, a takie liter¢ (A-D),
ktorg ja oznaczono.

) Zaznacz dwa zdania poprawnie opisujace wplyw diety na stan ukladu ruchu. (-/1p)
A. Bialka sa niezbedne do prawidlowego rozwoju migsni.
B. Za wlasciwe wysycenie kosci wapniem odpowiada witamina C.
C. Witamina D, jest niezbgdna do syntezy kolagenu — bialtka nadajacego kosciom
1 chrzgstkom elastycznosc.
D. Barwniki, konserwanty 1 produkty wysokokaloryczne sq nickorzystne dla ukladu
ruchu, gdyz moga prowadzi¢ do otylosei.
E. Za wytrzymalos¢ kosei odpowiadaja sod, potas 1 zelazo.

B Podkresl nazwy gruczotéw trawiennych, ktérych wydzieliny sg dostarczane do (../1p)
Swiatla przewodu pokarmowego za pomocg przewodow wyprowadzajacych.

slinianki, gruczoly potowe, gruczoly mleczne, trzustka, wqtroba, gruczoly lojowe

@ Ocen prawdziwosé stwierdzen. Zaznacz P, jesli zdanie zawiera prawdziwe (./1p)
informacje, lub F, jesli falszywe.

Bilans energetyczny to réznica migdzy iloScia energii dostarczanej
z pozywieniem a jej iloscig zuzywang na procesy metaboliczne P F
i codzienna aktywno$¢ organizmu.

Najkorzystniejszy dla organizmu jest dodatni bilans energetyczny.

Ujemny bilans energetyczny jest przyczyng otylosei.
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